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Wstep

Publikacja ta stanowi zbiér zadan z matematyki z zakresu podstawowego, ktory powstat
podczas realizacji innowacji pedagogicznej ,.Zyciowe zadania”. Najwazniejszym
zatozeniem innowacji byto rozwijanie u stuchaczy wyobrazni przestrzennej, myslenia
abstrakcyjnego oraz ksztaltowanie zasad poprawnego analizowania, wnioskowania i
uzasadniania postawionych tez w tym krytycznego podejscia do uzyskanych wynikow.
Poprzez konkretne dziatania stuchacze mieli mozliwo$¢ zdobycia umiejetnosci
wykorzystania wiadomosci praktycznych do obliczania  zadan 1 rozwigzywania
probleméw matematycznych. Umiejetnosci te postuzyly do przygotowania propozycji
nowych zadan wraz z rozwigzaniami. Dziatanie to zaowocowato stworzeniem przez nich
zbioru zadan.

Zbidr zadan zbudowany jest z 5 rozdziatow, w tym cztery stanowig dzialy matematyczne
realizowane na zajeciach i ujete w podstawie programowej, rozdzial 5 to odpowiedzi do
prezentowanych zadan. Kazdy rozdziat rozpoczyna si¢ od krotkiego wstepu
teoretycznego niezbednego do rozwigzywania zadan. W zbiorze zadan wykorzystano
zadania realizowane na zajeciach oraz zadania przygotowane przez stuchaczy czwartego
1 szostego semestru VI Liceum Ogodlnoksztatcacego dla Dorostych.

Rozdzial: Wstep
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Rozdzial 1. Funkcja kwadratowa

Funkcja kwadratowa nazywamy funkcje okre§long wzorem f(x) = ax*+ bx + ¢ przy
zalozeniu ze a # 0, gdzie a, b, ¢ to wspotczynniki liczbowe funkcji kwadratowe;j.

Dziedzing  funkcji  kwadratowej jest caly zbidor liczb  rzeczywistych.
Zbiorem wartosci funkcji dla a > 0 jest przedziat y € [;—2,+ o), dla a < 0 przedziat

y € (— oo,;—s], gdzie A oznacza wyr6znik funkcji kwadratowej i liczy si¢ go korzystajac

ze wzoru A = b’>—4ac.

Funkcj¢ kwadratowa mozna zapisa¢ w postaci ogolnej, kanonicznej lub iloczynowe;.

- postaé ogolna: f(x) = ax’+ bx + ¢
-A

- posta¢ kanoniczna: f(x) = a(x — p)® + q, gdzie p = ;_2, 4=

- postac iloczynowa: f(X) = a(x — X1)(X — X2), gdzie X1,X» sg miejscami zerowymi funkcji.

Wykresem funkcji kwadratowej jest parabola, o wierzchotku W = (p, Q)

Miejsca zerowe funkcji kwadratowej Liczba miejsc zerowych funkcji kwadratowej
zalezy od warto$ci wyrdznika A = b?—4ac.

Funkcja kwadratowa:
-b—VA X _ —b+VA

2a 2a
b

— posiada jedno podwdjne miejsce zerowe dla A = O X1:;—a

— posiada dwa miejsca zerowe dla A > 0 x; =
— nie posiada miejsc zerowych dla A <0

Gdy a > 0, to ramiona paraboli sg skierowane w gore, natomiast a < 0 ramiona
skierowane w dot.

a<ll

AN
\ ]

Monotoniczno$¢ funkceji kwadratowej to okres§lenie w jakich przedziatach funkcja jest

rosnaca lub malejaca.
Funkcja kwadratowa:

Rozdzial: Rozdzial 1. Funkcja kwadratowa
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jesli a> 0 jest: rosngca dla X € ( p, +o0), malejgca dla X € (— oo, p)
jesli a < 0 jest: rosngca dla X € (— oo, p), malejaca dla X € (p, + o)

Przyklad 1. Jan przygotowuje si¢ do wyscigu kolarskiego. Pokonat 120 km. Gdyby
jechat ze srednig predkoscia wiekszg o 5 km/h to pokonatby te trase o 2 godziny
szybciej. Oblicz, z jaka srednig predkoscia jechat.

Rozwigzanie

Wprowadzamy oznaczenie:

vV - predkos¢ poczgtkowa

t - czas poczgtkowy

V + 5 — zwigkszona predkos¢

t-2 - zmniejszony czas
v-t =120

{(v +5)(t—2) =120
-v* ~5v +300 = 0

A= 1225

vy =15, vy =-20 nie spefnia warunkow zadania

Odp.: Ssrednia predkosé¢ 15 km/h,

Zadanie 1.1.

Pileczke¢ tenisowa rzucono w gore. Wysokosci h [m] piteczki zmienia si¢ w zalezno$ci
od czasu t [s] zgodnie ze wzorem h(t) = 5,8 + 10t — 5t%. Oblicz, przez ile sekund pitka
bedzie si¢ znajdowata na wysokosci nie mniejszej niz 10 metrow.

Zadanie 1.2.

Dwaj koledzy Antek i Bartek mieszkajag w miastach oddalonych od siebie 448 km.

Samochod Antka przebyt te trase w czasie o 40 minut krotszym niz samochod Bartka.

Srednia predko$é samochodu Antka na tej trasie byta o 12 km/h wicksza od $redniej

predkosci samochodu Bartka Oblicz z jaka $rednig predkoscia jechali koledzy ?
(Szymon Rosik stuchacz IV semestru)

Zadanie 1.3.

Ogrodnik ma warzywniak w ksztatcie prostokata o wymiarach 12m na 18 m. Postanowit

zwiekszy¢ jego powierzchnie do 360 m? planujac dlugos¢ bokow w stosunku 1:2.
(Daria Kazmierczak sluchaczka IV semestru)

Zadanie 1.4.
Wokot trawnika o wymiarach 4m na 8m wytozono pas chodnika. Jaka jest szeroko$¢

tego chodnika jezeli do jego wykonania zakupiono 45m? kostki chodnikowej.

(Katarzyna Niewies$ shuchaczka IV semestru)

Rozdzial: Rozdzial 1. Funkcja kwadratowa
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Zadanie 1.5.
Prostokatny trawnik ma powierzchni¢ 216 m?. Jakie sg wymiary tego trawnika jezeli
jeden bok od drugiego rdézni si¢ o:

a. 6m
b. 15m?
(Daria Basior stuchaczka IV semestru)
Zadanie 1.6.

W roku 2005 na uroczysto$ci urodzinowej zapytano jubilata, ile ma lat? Jubilat
odpowiedziat — ,,Jesli swoj wiek sprzed 10 lat pomnoz¢ przez swdj wiek za 11 lat, to
otrzymam rok mojego urodzenia”. Ile lat ma jubilat, i w ktorym roku si¢ urodzit?

(Zaneta Gwizdek shuchaczka IV semestru)

Zadanie 1.7.

Miasto A i B laczy linia kolejowa dlugosci 210 km. Srednia predko$¢ pociagu
pospiesznego na tej trasie jest o 24 km/h wigksza od $redniej predkosci pociagu
osobowego. Pociag pospieszny pokonuje te tras¢ o i godzine krdcej niz pocigg osobowy.
Oblicz czas pokonania tej drogi przez pociag pospieszny.

(Zaneta Gwizdek shichaczka IV semestru)
Zadanie 1.8.
Na pewnym osiedlu mieszkaniowym plac zieleni ma ksztalt prostokata o wymiarach
12m na 18m. Rada osiedlowa zaproponowata zwiekszenie szerokos$¢ zielenca o x m, a
dhugos¢ o 2x m. Wyznacz x, jesli powierzchnia zielenca wzrosta o 144 m?,

Zadanie 1.9.

Basen oprézniono w ciggu 4 godzin, wypuszczajac z niego wode w tempie 4,5 litra na
sekunde. Jak dhugo trwaloby oproznianie baseny, gdyby dodatkowo otworzono odptyw o
przepustowosci 1,5 litra na sekunde?

Zadanie 1.10.

Rowerzysta codziennie pokonuje trase o dtugosci 60 km/h ze stalg predkoscia. Z jaka
srednig predkoscig porusza si¢ rowerzysta jezeli gdyby jechat o 1 km/h szybciej to trase
pokonalby o 6 minut krdce;.

(Karolina Mazurek stuchaczka IV semestru )

Rozdzial: Rozdzial 1. Funkcja kwadratowa
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Rozdzial 2. Stereometria

Obliczanie pdl powierzchni 1 objetosci wielosciandw 1 bryl obrotowych.
Wielo$ciany to graniastostupy i ostrostupy.
Graniastostup to wielos$cian, ktorego wszystkie wierzchotki sg potozone na dwoch
réwnolegtych plaszczyznach, zwanych podstawami graniastostupa i ktorego wszystkie
krawedzie lezace poza tymi podstawami sg do siebie rownolegte.
Rozrézniamy:
— (Qraniastostup prosty to graniastostup o prostokatnych $cianach bocznych — $ciany
boczne sg woéwczas prostopadle do podstawy,
— (graniastostup prawidlowy to graniastostup prosty o podstawach bedacych
wielokatami foremnymi,
— (graniastostup pochyly to graniastostup, w ktérym krawedzie boczne nie sg
prostopadte do podstawy,
Ostrostup to wielo$cian, ktdrego podstawa jest dowolny wielokat a jego Sciany boczne
sa trojkatami. Rozrézniamy:
— ostrostup prosty ($ciany to trojkaty réwnoboczne)
— ostrostup pochyly ($ciany to trojkaty nieréwnoboczne)
— ostrostup nieprawidtowy (podstawa to figura nieforemna)
— ostrostup prawidlowy , ktorych w podstawie ma figury foremne, np. czworoscian
Bryly obrotowe to walec, stozek , koto.
Walec to figura przestrzenna powstata przez obrot prostokata dookota jednego z bokow.
Stozek to figura przestrzenna powstata przez obrot trojkata prostokatnego dookota
jednej z przyprostokatne;.

Figura Wzory
: Objetosé
\ - V = abc
I =4
; Pole powierzchni catkowitej
T T TS Pc = 2ab + 2ac + 2bc
Prostopadtoscian
S
Objetos¢
1
V=-a-h-H
-
& Pole powierzchni catkowitej jest
A ' C roéwne sumie pola podstawy i pola
powierzchni bocznej.
B Pc=Pp+Py
Stozek o podstawie trojkata

Rozdzial: Rozdzial 2. Stereometria
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o Objetose
V=nr?h

Pole powierzchni catkowitej jest
roOwne sumie pola podstaw i pola

powierzchni bocznej.
G Pc=2Pp+ P,

Walec
2 Objetose
VAR 1
/\ V==nr?-h
y y
/ h \\f Pole powierzchni catkowitej jest
/,.-' \ rowne sumie pola podstawy i pola
T\, powierzchni bocznej.
R — Pc=Pp+ Py
Stozek
Objetose
— 3
V= 3 r

Pole powierzchni

‘ i P = 4mr?

Kula

Przyklad 2. Do zbiornika o podstawie kwadratu i wysokosci 120 cm wlano 1440 cm®
wody, ktora wypetnita § pojemnosci zbiornika. Oblicz dlugo$¢ krawedzi podstawy tego
zbiornika.

Rozwigzanie

Oznaczenie : X — krawedz podstawy zbiornika

V — pojemnos¢ zbiornika

x2=4tox=2 lub x = —2 (niespetnia warunkoéw zadania)

Odp.: Dtugosc krawedzi zbiornika X = 2

Rozdzial: Rozdzial 2. Stereometria
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Zadanie 2.1.

Mateusz przygotowuje akwarium. Jego akwarium ma ksztalt prostopadto$cianu o
podstawie 30 cm na 120 cm i wysokos¢ wynosi 75 cm . Aby napetni¢ woda akwarium do
pojemnosci 95% musi dostarczy¢ kilka wiader, ktérego pojemnos$¢ wynosi 15 litréw. Ile
potrzebuje wiader wody?

Zadanie 2.2.
Rodzina Kowalskich chce napetni¢ wodg ogrodowy basen o wymiarach 3 m x 2 m x 6 m.
lle rodzina zaptaci za napehienie basenu, jezeli 1m® wody kosztuje 10,07 zt.

Zadanie 2.3.
Aluminiowa kulk¢ o promieniu 16 cm przetopiono na stozek o promieniu 4cm i
wysokosci 4cm . Ile takich stozkow otrzymano?

Zadanie 2.4.
Ozdobne naczynie na wod¢ ma ksztalt ostrostupa prawidlowego czworokatnego, ktorego
pole podstawy wynosi 196 cm?, a wysoko$¢ $ciany bocznej jest rowna 25 cm . Oblicz

pojemnos¢ tego naczynia wiedzac, ze wierzchotek jest Scigty w % objetosci. Wynik podaj
z doktadnoscig do 0,1.

Zadanie 2.5.

W stalowym walcu o wymiarach H = 4 dm, R = 6 cm, wydrazono cylindryczny otwor,
ktérego objetos¢ stanowi 20% objetosci catego walca. Oblicz dlugos¢ promienia r tego
otworu.

Zadanie 2.6.
Z arkusz papieru w ksztalcie kota o promieniu R = 30 cm zrobiono trzy jednakowe
pojemniki na cukierki w ksztalcie stozkow (pomijamy papier przeznaczony na sklejanie).
Ile bedzie kosztowato napetnienie ich cukierkami po brzegi, jesli porcja cukierkéw o
objetosci 1 dm® kosztuje 3 zt? Do obliczen przyjmij m = 3,14 1 wynik zaokraglij do
pelnych zlotych.

(Barbara Scibor stuchaczka VI semestru)

Zadanie 2.7.

Klepsydra ma ksztatt dwoch ztaczonych wierzchotkami stozkow, gdzie jeden ma wymiary
$rednice 8 cm, wysokos$¢ 5,5 cm . Piasek w klepsydrze przesypuje si¢ z szybkoscig 2 cm®
na minutg. Jaki czas odmierza klepsydra, do obliczen przyjmij m = 3,14.

Zadanie 2.8.
Jas ma papierowy prostokatny trapez o podstawach dtuzszej 6 cm i krotszej 4 cm oraz
wysokosci 2 cm, jezeli obroci ten trapez wzgledem dtuzszej podstawy to powstanie figura
obrotowa. Opisz powstalg bryle 1 podaj jej wymiary na rysunku. Oblicz objeto$¢ i1 pole
powierzchni catkowitej powstalej bryty.

(Pawel Szmaj sluchacz VI semestru )

Rozdzial: Rozdzial 2. Stereometria
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Zadanie 2.9.
Papierowy wycinek kota o kacie $rodkowym 240° zwinieto i sklejono bez zaktadki tak, ze
otrzymano model powierzchni bocznej stozka. Oblicz miar¢ kata miedzy wysokoscig a
tworzaca tego stozka.

(Anna Biernat stuchaczka VI semestru)

Zadanie 2.10.
Whnetrze filizanki ma ksztatt pétkuli o promieniu 4 cm . Ile razy nalezy jej uzy¢, aby
napetni¢ woda rondel, ktérego wnetrze ma ksztalt walca o $rednicy 16 cm 1 wysokosci 6
cm?

(Paulina Balcerzak stuchaczka VI semestru)

Rozdzial: Rozdzial 2. Stereometria
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Rozdziat 3. Prawdopodobienstwo

Prawdopodobienstwo zajmuje si¢ oszacowaniem liczebno$ci wystepowania zjawisk,
ktore rzadko mozna jednoznacznie zliczy¢. Zjawiska, ktore beda obliczane bedziemy
nazywa¢ do$wiadczeniami losowymi. Pojedynczy wynik do§wiadczenia losowego
nazywamy zdarzeniem elementarnym, ktore oznaczamy duzymi literami np. A, B.
Zbiér wszystkich zdarzen elementarnych pewnego doswiadczenia losowego
oznaczamy duza grecka litera ().

Klasyczna definicja prawdopodobienstwa : prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rowne
stosunkowi liczby zdarzen elementarnych sprzyjajacych zaj$ciu zdarzenia A do liczby
wszystkich zdarzen elementarnych.

(| N

P(A)=2

P(A) - prawdopodobienstwo zajscia zdarzenia A
A - ilo$¢ zdarzen sprzyjajacych
Q - ilo$¢ wszystkich zdarzen elementarnych

Przyklad 1. W ksiggarni sprzedawca otrzymal dostawe 16 ksigzek o tematyce
przyrodniczej. Na ile sposobow sprzedawca ustawi je na potce?

Rozwigzanie: Sprzedawca ustawi na 16-15-14-13-12-11-10-9-8-7-6-5-4-3 -
21 sposobow.

Zadanie 3.1.

Sta$, z nieprzezroczystego pudetka, zawierajacego trzy rozne kostki (czerwong, biata,
zielong), losuje kolejno trzy razy po jednej kostce. Za kazdym razem zapisuje kolor
wylosowanej kostki i ponownie wrzuca jg do urny. Oblicz liczbe wszystkich mozliwych
wynikow tego losowania.

Zadanie 3.2.
Rzucamy jeden raz sze$cienng kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo wyrzucenia:
a. czterech oczek
b. co najmniej czterech oczek
c. parzystej liczby oczek.
(Pawel Szmaj sluchacz VI semestru )
Zadanie 3.3.
W kartonie z zabawkami sa samochodziki i 15 Zzotnierzykow. Wiadomo, ze

prawdopodobienstwo wylosowania zotnierzyka jest rowne p lle jest samochodzikow w
tym kartonie ?

Rozdzial: Rozdzial 3. Prawdopodobienstwo
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Zadanie 3.4.

Rzucamy trzema jedno ztotowymi monetami. Wypisz wszystkie mozliwe zdarzenia tego
doswiadczenia oraz podaj jakie jest prawdopodobienstwo, ze na dwoch sposrod tych
monet wypadt orzet?

(podrecznik ,,Prosto do matury” M. Antek, K. Belka, P. Grabowski cz.3 str. 111
Zmiana tresci )

Zadanie 3.5.

Rzucamy 2 razy szescienng kostkg do gry. Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze suma
oczek na kostkach jest mniejsza od 6.

(podrecznik ,,Prosto do matury” M. Antek, K. Belka, P. Grabowski cz.3 str. 111
zmiana liczby oczek)

Zadanie 3.6.

Z talii 52 kart losujemy kolejno dwie karty bez zwracania. Oblicz prawdopodobienstwo
tego, ze pierwszg wylosowang karta bedzie dwojka, a drugg as pik.

(podre¢cznik ,,Prosto do matury” M. Antek, K. Belka, P. Grabowski cz.3 str. 116
zmiana kart)

Zadanie 3.7.
Do szkolnej reprezentacji zaliczono 16 uczniow, wsrod ktorych tylko czworo ma petny
ubidr sportowy. Wychowawca chce wybraé w sposéb losowy 3 osoby, ktore maja
reprezentowac klasg. Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze wsrod wybranych trzech osob
beda doktadnie dwie, ktore majg pelny ubior sportowy.

(Anna Biernat stuchaczka VI semestru)

Zadanie 3.8.

Jas otrzymat od ojca skrzynke na siedmiocyfrowy szyfr. Zapamigtal, ze pierwsze trzy
cyfry to 8, 6, 5 a kazda nastgpna jest inna. Ile musi Ja§ wykona¢ kombinacji aby
otworzy¢ skrzynke.

Zadanie 3.9.
Pani Ewa postanowita zamowi¢ obiad w restauracji. Do wyboru z karty dan miala 3
rodzaje zup 1 4 rodzaje drugich dan. Do obiadu serwowano réwniez kompot w szesciu
smakach. Na ile sposobow pani Ewa moze zaméwi¢ obiad zlozony z zupy, drugiego
dania i kompotu?

(Anna Biernat VI semestr)

Zadanie 3.10.
Z okazji $wigta samorzadnos$ci uczniowie zorganizowali loteri¢ fantowa. Na loteri¢
przygotowano 30 losow ponumerowanych kolejnymi liczbami od 1 do 30. Ustalono, ze
losy puste beda mialy numery zapisane liczbami pierwszymi. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze pierwsza losujaca osoba trafi na los pusty?

(Paulina Biernat stuchaczka VI semestru)

Rozdzial: Rozdzial 3. Prawdopodobienstwo
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Rozdzial 4. Statystyka

Statystyka to nauka zajmujaca si¢ zbieraniem i opracowywaniem réznych danych. Dane
moga by¢ przedstawione za pomocg diagramow, tabel lub tez w sposob opisowy.
Uzyskane wyniki nalezy podda¢ analizie w celu wnioskowania.

Wyniki badan statystycznych porzadkujemy, wskazujemy mediang, dominante,
obliczamy $rednig arytmetyczng, (lub wazong), wariancje i odchylenie standardowe
uzyskanych wynikéw. Na podstawie obliczen prowadzi si¢ wnioskowanie.

Przyklad 1.Grupe 45 osoéb zapytano ,,Ile razy w ciaggu minionego roku bytes w teatrze?”
Wyniki badan podano w tabeli:

Liczba odwiedzin w teatrze 0 1 2 3 |4 5 6 7 8
Liczba os6b 12 | 3 5 3 |7 5 3 4 3

Oblicz $rednig arytmetyczng.

Ustal dominantg 1 mediang uzyskanych wynikow.

Poréwnaj $rednig z dominantg i mediana, zapisz spostrzezenia.
Oblicz wariancje 1 odchylenie standardowe.

Przedstaw wyniki badania na wykresie.

® o0 T

Rozwigzanie:

_  012+13+2:5+3:3+47+55+6:3+7-4+83 , .
a= " = 3,2 srednio

a.
b. Dominujgcym wynikiem jest zero odwiedzin. Mediang - wyrazem Srodkowym jest
wyraz 23 czyli jest to wartos¢ 3

c. Wariancjato 6% = 6,007 i liczy ze wzoru
12(0-3,2)%+3(1-3,2)%2+5(2-3,2)%+ 3(3—3,2)2+7(4—3,2)2+5(5—3,2)2+3(6—3,2)2+4(7—3,2)2+3(8—3,2)2= 6.007

45
Odchylenie standardowe obliczamy ze wzoru

5= \/12(0—3,2)%3(1—3,2)2+5(2—3,2)2+ 3(3—3,2)%+7(4—-3,2)2+5(5-3,2)2+3(6—3,2)2+4(7-3,2)%+3(8-3,2)
- 45

Odchylenie standardowe = 2,45

Zadanie 4.1.
W pewnej stacji badawczej dokonano pomiaru temperatury powietrza. Badania
prowadzone byly przez 20 dni o okre§lonej godzinie dnia. Otrzymano nastepujace
wyniki w stopniach Celsjusza: 6, 6, 8, 6, 7,10, 10,12,10, 11, 11, 9,9, 11,8, 7,7, 9, 10.

a. Sporzadz tabele liczebnosci otrzymanych wynikow,

b. Oblicz $rednig temperature,

c. Ustal dominante i median¢ uzyskanych wynikow,

Rozdzial:
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d. Poréwnaj srednig temperature z dominantg i mediana, zapisz spostrzezenia,
e. Oblicz odchylenie standardowe,
f. Przedstaw wyniki na wykresie.

Zadanie 4.2.
Pewien sklep ogrodniczy w ciagu jednego tygodnia dokonal analizy sprzedazy sadzonek
kwiatow rabatowych. Wyniki przedstawiono w postaci tabeli:

Dzien tygodnia Poniedziatek | Witorek Sroda Czwartek Piatek Sobota Niedziela
Liczba
sprzedanych 30 35 45 55 115 44 30
sadzonek

a. Oblicz $rednig liczbe sprzedanych sadzonek

b. Podaj mediang i dominantg.

c. Kiedy sprzedano najwigcej sadzonek i jaki to stanowi procent tygodniowej
sprzedazy.

d. Wyniki przedstaw w postaci diagramu stupkowego.

Zadanie 4.3.

To samo mate opakowanie serka owocowego, tego samego producenta, w dziesigciu
réznych sklepach ma ceny: 2,20 zt , 2,10 zt, 2,15 zt, 2,10 zt, 2,19 zt, 2,09 zt, 2,25 zt, 2,10
z1, 2,12 71, 2,10 z1.

a.  Oblicz $rednig cen¢ Serka owocowego,

b.  Podaj median¢ ceny i dominantg

c. Wi ilu badanych sklepach cena serka jest wyzsza od ceny mediany,
d.  Podaj r6znice migdzy ceng najwyzsza i ceng Srednia

e.  Okresl liczebno$¢ podanych wynikow

Zadanie 4.4

Do badan niezawodnosci zamkniecia ktodki zakwalifikowano 100 sztuk. Kazda klodka
poddana zostata probie. Za probe z pozytywnym wynikiem przyjeto, ze ktodke mozna
zamknaC¢ i otworzy¢. Zestawienie wynikéw prob statystycznych wszystkich ktédek do
pierwszej proby z negatywnym wynikiem poddano w tabeli:

liczha  pozytywnych

kolejnych prob 3000 3500 4000 4500 5000
Liczba  klédek (z

pozytywng proba) 2 6 30 58 4

a. Oblicz $rednig liczbe pozytywnie zakonczonych prob
b. Wskaz dominantg i mediang.
c. Podaj procentowg liczbe pozytywnych prob a wyniki przedstaw na wykresie

Zadanie 4.5

W pewnej szkole ponadgimnazjalnej we wszystkich klasach pierwszych
przeprowadzono diagnoze wstepng z matematyki. Wyniki tej diagnozy przedstawia
tabela;

Ocena 1 2 3 4 5 6

Liczba 12 24 33 29 18 6

Rozdzial: Rozdzial 4. Statystyka
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uczniow

a. narysuj diagram stupkowy przedstawiajacy zestawienie wynikow diagnozy,
b. oblicz $rednig arytmetyczng wynikow,
c. wskaz dominant¢ i mediang,
d. podaj, jaki procent uczniow uzyskato ocene wyzsza od $redniej arytmetycznej.
(Pawel Szmaj stuchacz VI semestru)
Zadanie 4.6.

Do rondla wlano trzy roztwory cukru: 120g roztworu o stezeniu 15%, 200g o stezeniu
20% i 1'80g roztworu o stezeniu 25%. Jakie stezenie ma otrzymany roztwor.

Zadanie 4.5.
Wychowawca klasy poprosit ucznidow aby kazdy z nich obliczyt swoja $rednig ocen, a
nastepnie okreslit, czy jego $rednia jest powyzej czy ponizej $redniej klasy. Srednie ocen
przedstawialy si¢ nastepujaco: 3,2; 3,1; 2,8; 2,0; 3,2; 4,2; 4,0; 5,2; 4,8; 3,4;4,1;5,0;
49;6,0;5,1; 2,5;2,5; 3,5;2,7;2,6; 2,8.

(Barbara Scibor stuchaczka VI semestru)
Zadanie 4.6.
Srednia waga plecaka ucznia klasy pierwszej wyniosta 6,7kg. Badania przeprowadzono
wsrod 10 uczniow. Poszezegolne plecaki wazyty: cztery plecaki po 4,7 kg, 3 plecaki
5,8kg, 2 plecaki po 7,2 kg. Jaka jest mediana tego zestawu danych.

Zadanie 4.7.
Sredni wzrost pigciu uczniéw reprezentujacych szkote na zawodach sportowych jest
réwny 170 cm . A trzech z nich ma $rednio 165 cm wzrostu. Oblicz wzrost czwartego i
piatego ucznia, jezeli czwarty jest nizszy od pigtego o 3 cm .

(Barbara Scibor stuchaczka VI semestru)

Zadanie 4.8.
Piotr z matematyki ma nastgpujace oceny 3,4,5 a Ania 5,1,4,2. Ktore z tych ocen maja
wigksze odchylenie standardowe? (Piotr Sobczak stuchacz VI semestru)

Zadanie 4.9.
Na podstawie danych przedstawiajacych wynagrodzenie w dwoch firmach
przedstawione w tabeli poréwnaj $rednie wynagrodzenie i mediang.

Firma | Wynagrodzenie Firma Il Wynagrodzenie
Pracownicy zasadnicze Pracownicy zasadnicze

A 1000 zt G 1000 zt

B 1000 zt H 2000 zt

C 1000 zt I 3000 zt

D 1000 zt J 4000 zt

E 1000 zt K 5000 zt

F 13000 zt L 6000 zt
Srednia 3000 zt Srednia 3000 zt

(Barbara Scibor stuchaczka VI semestru)

Rozdzial: Rozdzial 4. Statystyka
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Zadanie 4.10.
Na podstawie wykresu wyznacz mediany ocen dziewczat i chlopcoéw oraz $rednie ocen

dziewczat i chlopco

Wykaz ocen uczniow

4,5 Z Z
4
3,5 3 3
3
2,5 2 2 2 M dziewczeta
2
15 1 B chtopcy
1
0,5 0 0
O T T T
2 3 4 5 6 oceny

(Pawel Szmaj shuchacz VI semestru)

&| Rozdzial: Rozdzial 4. Statystyka



Rozdzial 5. Odpowiedzi

Zadanie 1.1.

Jezeli zaktadamy, ze h(t)=10 stqd

52 +10t—-42>0  A=16 t; =14, ,=06
t€(0,6;1,4)

Odpowiedz: 1,4—-0,6 = 0,8 [s]

Zadanie 1.2.
Oznaczamy
V — sSrednia predkos¢ pierwszego samochodu Antka
t — czas przejazdu pierwszego samochodu Antka
V—12 — predkos¢ drugiego samochodu Bartka
t+§ - czas drugiego samochodu Bartka (g)
otrzymuje uktad rownan:

vt =448

2
{(v -12) (t + 5) = 448

V1 = 96, Vo = < 0 nie spetnia warunkow zadania

odpowiedz srednia predkos¢ samochodu Antka 96 km/h, srednia predkos¢ samochodu

Bartka 96 — 12 = 84km/h

Zadanie 1.3..
Wskazowka: (12+x)(18 + 2x) = 360
Odpowiedz x = 3 to wymiary warzywniak wyniosty 15m na 24m.

Zadanie 1.4

Wprowadzamy oznaczenie:

X - szerokos¢ chodnika

Pc - pole powierzchni chodnika

Pc = (8+2x)(4 +2x)= 32+45

Rownanie kwadratowe:

4X* +24x—45=0

A= 36

X1 =15  Xo=-7,5 nie spetnia warunkow zadania
odpowiedz: chodnik ma szerokos¢ 1,5m

Zadanie 1.5.
a. wskazowka : P = x(x +6) = 216 wymiary prostokqta 12m x 18 m
b. wymiary prostokqta 24 m x 30 m

Rozdzial: Rozdzial 5. Odpowiedzi
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Zadanie 1.6.
Wskazowka: (x — 10)(x + 11) = 2005 — x

Jubilat urodzit sie w 1960 r. i ma 45 lat

Zadanie 1.7.
d.
1) S$(90) = 0,01-90% + 0,3 -90 = 108m
2) S(70) = 0,01-70* + 0,3 -70 = 70m
3) S(50) = 0,01-50% + 0,3 -50 = 40m
b. S=54m, 0,01-x* + 0,3 *x = 54/100
x* +30x—5400=0
A= 30% — 4-1-(—=5400) = 22500

X1 = -90 nie spetnia warunkow zadania

km
Xo =60 Y

Zadanie 1.8.
a= - 110 h=4m, x = (5+ 2/10)m

Zadanie 1.9.
Odp. 3 godziny.

Zadanie 1.10.
Odp. wartos¢ najmniejsza to -1, najwieksza 99.

Zadanie 2.1.

(12+x)(18 + 2x)= 12-18 + 144
2x% + 42x -144 = 0/2

X2+ 21x-72=0/2 A=729

X1 =3, X2 = -24 ta wartos¢ nie spetnia warunkow zadania
Zadanie 2.2.

-V = x2-120

X=2

Zadanie 2.3.

V=270000cm 3
95% V = 256 500 cm3 = 256,5I
17, 1 wiader wody

Zadanie 2.4.
V =36m 3
Koszt napetnienia basenu 362,52 z1.

Zadanie 2.5.

Rozdzial: Rozdzial 5. Odpowiedzi
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Odp. r =1,2v/5cm

Zadanie 2.6
Odp. 3V = 3-mr?H= 8,881 dm’ 0 cena 27 zI.

Zadanie 2.7.
Odp. 46 minut.

Zadanie 2.8.

Odp.V = Z2x, P = 8m(6 +V5)

Zadanie 2.9.
Odp. a = 44°

Zadanie 2.10.
Odp. filizanke nalezy uzy¢ 9 razy.

Zadanie 3.1
Liczba wszystkich wynikow 27

Zadanie 3.2.

a  PR)=-:
b.  P(B)=;
c. PC)=;

Zadanie 3.3.
X — liczba samochodzikow
X 5

x+15 6
Xx=75

Zadanie 3.4.
(0,0,0);(0,0,R), (O,R,0); (O,R,R); (R,0,0); (R,0,R); (R,R,0); (R,R,R) =8

Prawdopodobienstwo wynosi >

Zadanie 3.5.
Zdarzenie A polegajqgce na tym, ze wypadta suma oczek mniejsza od 6 wynosi 10

P(A) ==

Zadanie 3.6.
Wszystkich mozliwych zdarzen jest 52-51 = 2652
Zdarzenie, ze wypadnie dwojka i as pik wynosi 4, a prawdopodobienstwa tego

. ; 1
zdarzenia jest rowne P

Rozdzial: Rozdzial 5. Odpowiedzi
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Zadanie 3.7.
Wysokich trzy osobowych zespotow bedzie 16+ 15 - 14= 3360
Zespolow trzyosobowych , w ktorych dwie osoby majg peten ubior jest 4- 3 - 14= 168

. o1
Prawdopodobienstwo wynosi %

Zadanie 3.8
Jas powinien wykonaé 7-6-5-4 = 840 kombinacji.

Zadanie 3.9.
Odp. 72 sposoby

Zadanie 3.10.
Odp. %

Zadanie 4.1.

Srednia = 3,2

Dominanta to zero odwiedzin, mediana = 3
Wariancja = 6,007

Odchylenie standardowe = 2,45

Zadanie 4.2

Tabela liczebnosci

gmp”'e 6 7 8 9 10 11 12
flos¢ 1 4 3 2 3 4 3 1
wynikow

Srednia temperatura 7,5° C
Odchylenie standardowe 2,1

Zadanie 4.3.
Srednia sprzedaz wyniosta 50,57 sadzonki, a najwiecej bo 115 sprzedano w czwartek
co stanowi 14,29% .

Zadanie 4.4.
Srednia 4340 pozytywnych prob.

Zadanie 4.5.
Srednia cena wynosi 2,14 zI, dominanta to 2,10 z{ a mediana 2,11z1.

Zadanie 4.6.
Srednia ocen 3,29. 43,4% uczniow ma wyzszq oceng niz srednia.

Zadanie 4.7.
Odp. czwarty uczen 176 cm, pigty 179 cm .

Rozdzial: Rozdzial 5. Odpowiedzi
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Zadanie 4.8.
Odp. oceny Piotra g, Ani g

Zadanie 4.9
Odp. W pierwszej firmie mediana 1000 z{, w drugiej firmie 2500 zi.

Zadanie 4.10.
Srednia ocen dziewczqgt 4,8, srednia chtopcow 4, srednia klasy 4,2
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